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Prenumeraţiime nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe trimestrul Aprilie - Iunie al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány  —  Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime să 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1885, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*j O înlesnire foarte mare în espediţiune «e face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 15 Martie 1885.
Am atins nu de mult o coardă delicată, şi o 

am atins cu posibila cruţare, ştiind prea bine, că 
vibraţiunile ei vor pune de nou Sn mişcare inimile 
djn fraţii de un sânge, cari în zelul de proselitism 
«onfessional sunt în stare a se provoca chiar şi la 
canoanele bisericei ecumenice de pe timpul, când 
scisiunea nici după nume nu era cunoscută.

Am atins această coardă cu posibila cruţare, 
ca sé nu ni şe poată imputa că , noi provocăm. Lu
crurile în desvoltarea lor au ajuns aşa de departe, 
încât pacea între fraţi deveni adevărată satiră îna
intea oamerfilor cu inima pentru binele naţiunei.

Am aşteptat chiarificare dela fraţii greco-cato- 
lici cu piivire la scopurile ascunse, pentru cari se 
turbură consciinţa românilor de legea noastră, şi 
noi în considerarea ţinutei de pănă acuma a fraţi
lor greco-catolici ne aşteptam la un respuns evasiv.

Răspunsul l’am primit prin mijlocirea pariului 
din Budapesta „VÜtorilll“. Acest ţliariu în numărul dela 
29 a. c, sub rubrica: „Fundaţiunile naţionali şi con- 
fessionali,“ ne spune că Şiarul „Foaia Basericeascâ“ 
din Blaş răspunde la cele scrise de noi.

Fiind-că noi nu avem (pariul fraţilor din Blaş, 
cităm după „Viitoriul“ din literă în literă.

Eată ce aflăm aici:
„Telegraful Român“ din Sibiiu în numărul 19 

I din 28 Faur st. n. a. c. vorbind despre trecerile 
■ dela una confesiune la alta. ridică o acusă grea în 
I contra bisericei noastre şi în specie în contra ca

pului arcbidiecesei noastre. Din cele multe cităm 
aci numai următoarele cuvinte aspre, ca se nu <|i- 
cem vătămătoare din causa din cestiune: „în Tran
silvania“ — <pce numita foaie ■— „vînarea după 
suflete (gr. orientale) se urmează acum mai vehement 
ca altă dată. Lucrul se esplică uşor. Fundaţiunea 
pentru sânta unaţie se fructifică din an în an. Prin 
ea s’a scos deja religiunea din temelia ei pusă de 
Christos. Pierdut odată caracterul ei sublim, corte- 
şirea este îndreptăţită, şi bietul preot dela sate, 
ştiind că este bine remunerat, va câştiga câteva 
suflete, apoi urmările scisiutiei cadă asupra sufletu
lui celui cu fundaţiunea.“

Trebue să se mire omul, ee mult şi rău sânge 
a causatpe la greco-orientali fundaţiunea Escelenţiei 
Sale Prea Sânţitului Metropolit actual, din carea nu
mai o parte mică e destinată pentru preoţii, ce vor 
zela pentru sânta unire. Cum ar fi şi putut lucia 
altmintrelea un episcop unit? Căci numai nu vom 
aştepta, că un episcop gr. catolic se facă fundaţiune 
pentru preoţii, carii prin nepăsarea şi negligenţa lor 
’şi perd turma. Au făcut greco-orientali laici fun- 
daţiuni mult mai mari ca cea din cestiune a Esce
lenţiei Sale Preasânţitul nostru Metropolit, şi încă 
le-au făcut ca fund aţi uni, ee vor avea se figureze 
sub masca de fundaţiuui raţionali. Şi mirare! din 
fundaţiunile aceste naţionali numite au eschis pre 
mai bune de un milion de români, înţelegem pre 
românii uniţi, şi totuşi în noi nu au făcut aşa mult 
sânge rău. Astfel este fundaţiunea cea mare alui 
Gozsdu. dela care însuşi fuhdatoriul a eschis apriat 
pre toţi uniţii. Astfeliu este fundaţiunea pentru 
meseriaşi alui Andronic, care în simplicitatea lui 
teméndu-se, că nu cumva să se împărtăşască din ea 
şi uniţii, în testament şi-a dat toată silinţa să de
finească confesiunea greco-orientală cât se poate 
mai bine, că astfeliu să fie eschisă ori şi ce posibi
litate, ca să participe din ea şi vr’un unit.

Se tragem acum o paralelă între fundaţiunile 
aceste şi între fundaţiunea Escelenţiei Sale Metro
polit gr. cat. actual. Escelenţiei Sale ca episcop gr. 
cat. ce şi-a câştigat averea din bunuri bisericeşti 
gr. catolice, după sântele canone nu i a fost iertat 
a face fundaţiuni decât singur numai pentru mem
bri de ai bisericei gr. catolico. Şi de ar voi se facă 
altmintrele, îi stau în cale canoanele, care nu-i erta.

F O I T A .1

Cronica teatrală.
( Teatrul Naţional: Ovidiu, piesă în 4 acte şi în versuri de 

V. A l e c s a n d r i )

Sâmbătă seara, Teatrul Naţional a câştigat încă 
una din acele victorii care vor face epocă în isto
ria lui.

Poetul care a nemurit în melodioase versuri 
„Fântâna Blandusiei,“ arăta publicului pe noul co
pil al musei sale, pe Ovidiu,  poetul Romei ca
racter şi personalitate atât de dulce şi atât de 
captivantă, fiiinţă mlădioasă şi diversă pe care po
etul român şi-a creat-o astfel cum o vedeam alal- 
tăeri, şi astfel cum i-au şoptit-o şi zugrâvit-o musa 
şi inima sa.

Suntem în actul I în forul lui Cesar, animat 
şi sgomotos. I Poporul-rege se plimbă, se ceartă, 
mănâncă şi joacă; seamâna mai mult a „popor de 
strînsurâ“ de cât a „popor măreţ, eroic, al Romei 
scump tesaur,“ cum Ovidiu îi va «jice mai în urmă, 
când îi va arunca cu dispreţ,

... moneta nouă, moneta cea de aur 
Ce poartă a lui Cesar divină efigiă.

Aci, în favorul lui Cesar, Ibis, înverşunat în 
contra lui Ovidiu care i-a luat pe Corinna, com

bină intriga şi răsbunarea în contra poetului Sul- 
monei.

Julia, nepoata lui August, fiica primei Julia 
(fata Scriboniei şi a lui August), Julia care, ca şi 
maică-sa, va suferi de acea boală ereditară a fami
liei imperiale, de neputinţa de a-şi înlănţui pasiu 
nile, trece prin forul lui Cesar. Poporul, plătit de 
Ibis, o va fluera, ear August, moşul ei, care o 
adora va afla că Ovidiu a pus s’o fluere.

în timpul acesta, când Ibis se duce la templu, 
unde, superstiţios ca un adevărat Cartagines, va mai 
consulta voinţele «jailor cu un şiret şi veselnic au
gur, Hilariu. Ovidiu vine în for însoţit de tovarăşii 
sei de plăceri. Acestora, poetul le povesteşte. „Eu 
nu cunosc, 4i°e Ovidiu, în magnifice versuri,

Eu nu cunosc ce i ura cu infernalu-i chin.
Am numai oaspeţi veseli şi blânzi în al meu sîn : 
Amor, prietiuic, senin, compătimire,
Tovarăşi scumpi de cale ce duc la fericire.
Ei îmi arată lumea prin vél trandafiriu,
Fâcându-me a! iubirei poet iubit sé fiu.
Astfel trăieşte Ovidiu respirând în Roma co

ruptă, — după cum spune poetul — aerul din 
Olymp şi privind totul şi mai cu seamă pe femeie 
prin vălul trandafiriu al imaginaţiunei sale.

0! femeia, esclamă Ovidiu, femeia e
....... acea divinitate
Ce vieaţâ ne urzeşte cu (Iile încântate 
Şi leagă faptul vieţei cu apusul iei mâhnit

Astfeliu Escelenţia Sa mergând pre cale legală nu
mai pentru greco-catolici a putut să facă fundaţiune. 
Ear dacă din o atare fundaţiune a voit să iae parte 
şi preoţimea, atunci lucrul cel mai natural a fost, 
că în prima linie să se împărtăşească din ea preoţii 
aceia, cari nu numai ’şi conservează turma lor în
credinţată, ci se silesc a şi-o şi înmulţi pre cale 
legală. Astfeliu tot lucrul cu fundaţiunea Escelen
ţiei Sale este cât se poate mai corect, şi aceasta va 
trebui să recunoască şi unul,care e lipsit de ori şi 
ce credinţă.

Cum stă însă lucrul cu fundatorii laici greco- 
orientali amintiţi ? Ei au dispus de avere frumoasă 
câştigată nu din bunuri bisericeşti, ci prin diliginţă 
şi cruţarea proprie, şi înaintea lumei au voit să 
arate, că-şi iubesc tare naţiunea, din care causă 
averea lor întreagă o lasă spre scopuri naţionali. 
Ei bine, atunci dacă şi-ar fi întrebat conscienţa, 
aceea li-ar fi răspuns apriat, cumcă dacă voiesc să 
arate iubire cătră raţiune, atunci nu le este iertat 
să facă possibilă şi participarea străinilor la funda
ţiunea lor, ci singur numai românilor. Conscienţa 
însă de sigur li ar fi spus şi aceea, că şi românii 
uniţi sunt români chiar aşa ca şi neuniţii. Şi totuşi 
pre românii uniţi i-au eschis cu totul dela fundaţiu
nile lor, fără ca să le fie demandat aceasta vr’un 
canon. întrebăm acum, oare este fapta aceasta faptă 
naţională? Nimenea nu va răspunde cu da. Şi noi 
totuşi când s’au făcut fundaţiunile aceste, am tăcut 
şi am înghiţit şi nu am mai făcut atâta larmă în 
lume, cât fac dînşii pentru fundaţiunea Escelenţiei 
Sale. Am tăcut şi am înghiţit, deşi ne-a că«jut taro 
greu văzând că bărbaţii laici greco-orientali, când 
voiesc să facă ceva fundaţiuni, atunci iau o direcţi
une chiar contraria aceleia, carea o au luat bărba
ţii laici uniţi, cari au făcut fundaţiuni. Ast
feliu dintre bărbaţii noştri amintim pe medicul 
Dr. Simeon Ramontian care fundaţiunea sa, ee , 
se administrează în Blaş, o a destinat şi pen
tru greeo catolici , şi pentru greco-orientali, şi des
tui greeo-orientali s’au , crescut eu fundaţiunea lui. 
Astfel a făcut Vajda de Soosmező, a câruia funda- • 
ţiune se administrează în Blaş. Astfeliu a făcut Tor- 
dai şi alţii. Ceea ce au făcut însă laicii greco-ca
tolici, aceea nu a făcut nici unul dintre laici greco- 
orientali. Dela episcopii şi clerul greco-oriental nu 
aşteptăm nici noi se lucre altmintrelea, căci 
poate nici pe ei nu-i eartă canoanele lor, cum nu 
ne eartă pre noi ale noastre. însă dela laicii greco- 
orientali după ce au ve«jut un esemplu atât de mă
rinimos la laicii noştri, am fi aşteptat cu tot dreptul,

Prin lanţ în înflorire de amor fără sferşit

De sunt poet, femeii talentu-mi datoresc
Şi în urmă, în faţa amicilor sei care admiră 

focul şi elocinţa sa, Ovidiu face portretele iubitelor 
cari în ochii amanţilor sunt totdeauna frumoase şi 
perfacte fie cum ar fi ele.

Conversaţiunea se schimbă şi Ovidiu plânge ju 
nimea romană şi starea de adâncă slăbiciune în care. 
a că<jut. Versurile sunt superbe; ar trebuî să le 
transcriu pe toate, şi se le subliniez cum le subli
nia publicul de Sâmbătă seara cu aplausele sale, 
când Ovidiu cântă în avântul poesiei mărirea tim
purilor trecute, atunci când Civis Bomanus sum ră
suna cu fală în toate părţile lumei.

A fi Civis Romanus este a fi om de fer!
Aşa ţliceau străbunii şi nu-ncăpea sub cer!
Finele actului se alcătueşte din realisarea în- 

trigei lui Ibis. Iulia apare; poporul flueră; Ovidiu 
revine şi cu bani face pe fluerători să devină fre
neticii aplaudatori ai nepoatei lui Cesar, ai Iuliei 
Bubimé.

în actul II, Ibis şi-a schimbat planul; va spune 
lui August care s’a întors ,dela Caprea unde se du
sese d’o lună, cumcă Ovidiu iubeşte pe Iulia. Au
gust va crede cu atât mai lesne şoaptele lui Ibis 
defăimătorul cu cât prinde pe Iulia cu A r t a  i u 
b i r e i ,  poema lui Ovidiu, şi cu cât o aude apărând 
cu foc pe „al poesiei rege,“ pe caro August îl nu-
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ca sé nu eschidă dela fundaţiunile lor pre mai bine 
de un milion de români, precum nu au eschis ai 
noştri pre cele mai două milioane. Am fi aşteptat 
aceasta cu atât mai vârtos, că cel puţin înaintea 
lumei au voit se arate, cumcă voiesc să facă fun- 
daţiuni spre scopuri culturali naţionali şi nu spre 
scopuri confesionali. Episcopii noştri cu fundaţiu
nile lor în prima linie au avut în vedere confesiu
nea şi astfeliu au şi făcut disposiţiunile fundaţio.iali. 
Prin urmare lipsa de sinceritate nu li se poate de 
loc imputa. Laicii greco-orientali însă înaintea lu
mei au voit cu fundaţiunile lor să treacă de mece- 
naţi naţionali, şi totuşi dispusiţiunile lor sunt con
fesionali dela început pănă la capet. Cumcă aici sin
ceritatea ar fii deplină, nu putem şlice nici decum. 
Episcopii şi clerul nostru cănd au făcut fundaţiuni, 
au făcut aşa cum au trebuit să facă, şi cum altmin
trelea nu ar fi putut face.

Ma şi aici dacă li-a rămas numai o uşă cât de 
micuţă deschisă, au arătat marinimositate faţă cu 
greco-orientalii. Dovadă despre aceasta este semina- 
riul cel nou înfiinţat din Bl aş, în care s’au primit 
şi greco-orientali pre lângă plata cea micuţă. Do
vada este fundaţiunea de păne din Blaş, din carea 
neputéndu-se împărtăşi studenţii greco-orientali li 
s’a făcut totuşi uşurinţa aceea, că pre lângă res- 
pund< rea unei sume neînsemnate să se poată şi ei 
împărtăşi ca şi greco-catolicii. Laicii greco-orientali 
însă ar fi putut fără nici o piedecă lucra şi almin- 
trelea, ar fi putut arăta mult mai multă marinimo
sitate faţă cu noi, ma ar fi fost obligaţi la aşa ceva 
spre a respunde cu demnitate marinimositatei lai
cilor noştri, şi totuşi nu au făcut nici una nici alta. 
Unde este aici adevărata durere naţională? Cumcă 
poate este durere confesională înţelegem, însă atunci 
numească-o pe nume şi nu-i mai dee epitetul de 
naţională.

în urmă ca să revenim earăşi la acusa cea grea 
ridicată în cuvintele citate în contra capului şi cle
rului archidiecesei noastre am dori să ştim cumcă 
pentru-ce „Telegraful Român“ presupune despre fun
daţiunea aceasta aceea ce nu este ertat a presupune 
despre nici un om onest. Pentru ce presupune că 
Escelenţia Sa prin fundaţiunea aceasta dacă a voit 
a premia pre preoţii cei zeloşi pentru sânta unire, 
sub zelul acela a înţeles zelul acela, care nu are 
basa în prineipiele etice creştine şi care nu este de
dus din spiritul creştin, zelul acela care întrebuin
ţează mijloace neiertate spre ajungerea unui scop în 
sine bun, cum este sporirea sântei Uniri. Noi ştim 
că Escelenţia Sa ca şi ori-care alt episcop sub zelul 
pentru sporirea sântei uniri înţelege zelul cel creştin 
manifestat prin instrucţiune cu cuvântul şi cu fapta. 
Mai departe nu înţelegem, pentru-ce „Telegraful Ro
mân“ presupune despre clerul nostru că el nu este 
capace de un zel adevărat şi creştinesc pentru santa 
unire ci numai de corteşire. Unde este înţelegere 
adevărată despre puterea cea mare a simţului reli
gios şi a religiosităţii celei adevărate, acolo nu se 
presupun lucruri de aceste chiar nici despre acela 
care poate are altă convincţiune religioasă.

Acusa aceasta insă este şi grea vătămare a în
treg poporului românesc. Ea purcede din principiul 
fals, că poporul nostru nu are nici o religiositate 
adevărată şi de acea este o pradă a corteşirilor şi 
a proselitismului aşa cât îşi schimbă religiunea după 
vânt. Adevărat că poporul nostru nu are acea edu- 
caţiune religioasă, carea o au alte popoare culte din

Europa; adevărat este şi aceea, ca poporul nostru 
trece uşor dela o confesiune la alta, dacă aceea e 
una din cele româneşti, decum se întâmplă aceasta 
la alte popoare. Cine a studiat însă psichologia po
porului nostru acela ştie că causa apariţiunei ace- 
stei-a zace cu totul aire şi nu în lipsa simţului re
ligios despre care putem şlice, ca prelângă toate apari- 
ţiunile aceste este totuş mai puternic ca la alte 
popoare.

Am citat din literă în literă tot ce am aflat 
în „Vii t o r i  u l.“ Voim să fim sinceri şi loyali

Pentru reproducere după „ Viitoriul“ garantăm 
noi, pentru cea după „Foaia Basericească“ va ga
ranta „ Viitoriul.“ Acestea spre a ne scuti de învi
nuiri pentru viitoriu.

După cum s’a putut observa fraţii dela „Foaia 
Basericească“ au luat numai câteva rânduri din ar
ticolul nostru, şi anume deducţiunile noastre isvo- 
rîte din premisele făcute, cari ca fapte concrete, 
nu au convenit fraţilor noştri.

Pre noi şi aceasta ne îndestuleşte. Nu noi 
vom regula gustul oamenilor de a nu reproduce 
adevărurile dacă ele nu le convin, de aceea trecem 
preste aceasta cu observarea, că ei au reprodus nu
mai ceea ce li s’a părut că le convine.

Ca principiu etic fraţii greco-catolici admit pro- 
selitismul între bisericile surori, şi ei ni-1 înfăţişează 
ca datorinţă cardinală a clerului greco-catolic după 
principiul evangheliei: Voi lăsa turma pentru o oaie 
rătăcită „Cl e r u l  g r e c o - c a t o l i c  ’şi a r e  ca
n o a n e l e  sale,  d u p ă  c um şi cel  g r e c  o-o r i- 
e n t a l  p r e  a l e  s a l e , “ — aşa ni se (ţice — prin 
urmare: „episcopii şi clerul greco-catolic când au fă 
cut fundaţiuni au făcut aşa, cum au trebuit sé facă şi 
cum altmintrelea nu ar fi putut face.“

Fundaţiunile fraţilor greco-catolici merg de-a 
dreptul spre proselitism, şi noi suntem uimiţi in faţa 
sincerităţii colegilor dela „F. B.“ cu care ni se 
spune, că din fundaţiunea Escelenţiei Sale Prea 
Sânţitului Metropolit din Blaş „numai o mică parte 
e destinată pentru preoţii, ce vor zela pentru sânta 
unire.“

Voim să fim bine înţeleşi. Esistă o seamă de 
oameni, cari la toate ocaşiunile cu glas înalt strigă: 
Suntem români, nu voim să ştim de desbinări con
fesionale între noi. Sunt români cu pretensiuni de 
conducători cari la tot prilegiul lovesc numai în 
Sibiiu sub cuvântul, că ol face cestiune confesională.

. I , V I ' ' I ' * '' •

Dacă acuma aceşti români sunt cu inimă curată,
I şi îngrigiaţi de soartea naţiunei vor mai păstra ei 
! tăcere, când „F. B.“ din Blaş vine şi spune urbi et 

orbi, că la greco-catolici se fac fundaţiuni pentru 
zelul în sânta unire, şi că episcop şi cler zelând în 
sânta unire „au făcut aşa, cum au trebuit sé facă, şi 
cum altmintrelea nu ar fi putut face.“

întrebăm, după ce ni se spune că „zelul“ în 
sânta unire este datorinţă, şi încă datorinţă canonică, 
cum ni se va lua în nume de rău tânguirea noastră, 
cari sumtem strîmtoraţi la părete, prigoniţi pre toate 
terenele pentru apărarea bisericei noastre, cum se 
va potea tacsa de fapt antinaţional apărarea noastră, 
dacă atacul e pus pe basă canonică, şi declarat de 
fapt naţional.

în special fraţii din Cluş cu apelul sunt chemaţi 
a ne spune în urma mărturisirilor dela Blaş asupra 
cui cade blăstămul archiereilor noştri de pie memo
rie Şuluţ şi Şaguna.

meşte „profanator de muse, poet de saturnale.“ 
Credinţa lui devine certitudine când Iulia îi spune 
cu hotărâre că nu voieşte să devină soţia regelui 
dacilor Cotyson. Ovidiu şi Mecena vin să se în
chine lui August. Vorbele grele ale imperatorului 
nefericesc pe Ovidiu şi împinge pe Iulia a mărturi 
lui August că într’adever iubeşte pe Ovidiu. Solul 
lui Cotyson vine să ceară de soţie în numele stă
pânului său şi ca simbol de unire şi pace între po
porul roman şi poporul dacilor, pe Iulia nepoata 
Cesarului. A.ugust primeşte, Iulia refusă, solul se în
toarce în ţeara lui, • Ovidiu va pleca în exil, ear 
Ibis va trebui să moară, căci, ţhce August.

— te-a împins păcatul se afli un secret 
Ce pune de-e potrivă şi’n ochi’m osândeşte.
Pe eel părît de-o crimă cu acel care pâreşte.
Actul III se petrece în vila lui Ovidiu. Poetul 

mâhnit îneacă amarul sufletului în undele spumoase 
ale vinurilor de Chio şi Falerno. Soţii lui de plă
cere şi frumoasele curtesane romane se îmbată în 
plăceri. Mecena vine să spună lui Ovidiu să fugă 
să scape de mănia lui August şi de moartea care-1 
aşteaptă. Poetul nu voieşte, pănă când Mecena ro
steşte numele Perillei, copila iubită a lui Ovidiu.

După plecarea lor, petrecerile continuă cu ve
selia pănă la reîntoarcerea spăimântată a poetului 
care le spune că spionii lui August îl urmăresc 
pretutindeni. Trebue să fugă din Roma. Cotta, 
.amicul seu, se oferă a-i arăta căi ascunse şi de j

puţini ştiute. Vor să plece, Julia apare în mijlocul 
curtesanelor, în sînul orgiei. Fata primei şi mult 
coruptei Iulie, spusese lui August la finele actului I I : 

A! nu vrei sé te îndupleci la ruga mea?».. Nu vrei? 
Gândeşte l’a ta frică; eu am tot sângele ei.
M’oiu, compromite astfel şi aşa de departe oi merge 
Cât lustrul de coroană pe frunte-mi se va şterge 
Venind acum în orgie, Iulia îşi îndeplinişte fă- 

găduiala, par un coup de maître. Pasiunile o tur- 
mentă, Domniţa Romei, Julia sublimă, (Jice curte
sanelor şi tinerilor îmbătaţi de amoruri:

Ca voi am sete mare în dalba mea junie 
De vieaţâ, de uitare, de amor şi de beţie 
Nepoată lui Octaviu ea loc aţii printre voi,
Frumoase curtesane a Romei..
Ovidiu spâimântat întâiu de urmările îngrozi

toare ale acestei nebunii, se ’ncearcă să o răpiască din 
mijlocul pei'4erei. în urmă, înflăcărat de privirile ar
zătoare ale Juliéi, Ovidiu nebun de pasiuni, strigă: 

... A! dacă a-i decis
Sé înfrunţi ori ce osândă, păşind peste un abis,
Sé întri în gura lumei mai neagră, mai grozavă 
De cât a unui şerpe cu limbă de otravă,
Vin în orgia nopţii voioşi se ne aruncăm 
Şi în cupele de aur norocul sé înecăm !
Amicilor! daţi sborul nebunelor aventuri.
Intunece-se mintea şi ducâ-se pe vânturi
Şi valurile mării înalţe-se în zenit
Şi cadă pe noi. . . cadă tot cerul prăbuşit.

Accentuăm încă odată: Proselitismul fraţilor gre
co-catolici, sau în limbagiul lor vorbind: zelarea pen
tru sânta unire e calamitatea cea mai mare pentru 
naţiunea noastră.

Şi dacă calamitatea aceasta pentru fraţii gre
co-catolici e datorinţă canonică, dacă ei în faţa al
tarului, înaintea lui Dumnezeu depun jurământ săr
bătoreşte că-şi vor face datorinţa, vor zela pentru 
sânta unire în sensul canoanelor lor, „zelare“ care în 
canoanele bisericei orientale, la cari pănă acum simulau 
a ţinea şi fraţii greco-catolici, nu are nici loc nici 
îndreptăţire, dacă fraţii greco-catolici mână naţiu
nea la perire, atunci noue să ne fie permis a des- 
văli ranele, şi a plânge ca Ieremia prorocul risipi
rea Jerusalimului nostru naţional.

0  spunem sé o ştie toată lumea. Suntem gata 
a pacta cu biserica greco catolică. în veci nu pri
mim un singur suflet din biserica lor, căci nici unul 
nu trece din convingerea inimei, în schimb cerenr şi 
noi sinceritate. Pentru numele lui Dumnezeu,' nu 
puneţi sub scutul canoanelor vânârea sufletelor gre- 
co-orientale, nu aruncaţi în faţa laicilor greco-cato
lici axioma: singură biserica greco-catolieă este mân
tuitoare. Nu spuneţi că etica creştină cere prose
litismul între fraţii de un sânge. De toate părţile 
se ridică valuri mari asupra : năui naţiunei noastre, v:; 
nori grei şi viscoli cumpliţi au întunecat ceriul na
ţiunei noastre, şi noi în loc de a ne consolida, ne., 
desbinăm prin zelarea în sânta unire,, care ca şi o 
meserie ordinară se va remunera . cu mică sumă 
deocamdată pănă va creşte fundaţiunea. Pentru ce 
o ascundeţi această miserie sub scutul cpnsciinţei, de 
care noue nu ne este permis a ne atinge, pentru ce \ 
recurgeţi la sofisme, când cestiunea este clară?

Da, căci nu trebue se trăim în amăgiri. Pro
selitismul a corupt poporul nostru în mod înspăi- 
mântâtoriu, a atacat basa religiosităţii poporului, şi 
dacă stă că alte sunt canoanele fraţilor greco- 
catolici, şi alte ale noastre, apoi rău stăm noi c a  
canoanele, căci poporul piin corupţiune a ajuns 
acolo, încât se joacă cu religiunea ca jidanii cu 
maghiarisarea numelor. . '

Durerea noastră e că această demoralisare e 
prima încheietură din catechismul datorinţelor fra
ţilor greco-catolici în sensul „F. B“.

Să revenim acuma la învinuirea ce se fâce me- 
cenaţilor noştri naţionali „Gozsdu“ şi „Andronic.“

Din aceste fundaţiuni se‘împărtăşesc credincio
şii bisericei ortodoCse: Chemarea Tör este: Sé se 
facă creştini buni şi oameni de omenie, se lucre 
pentru biserică şi naţiune, riicăifi ’însă' nu stă scris 
că stipendiaţii lui „Gozsdu“ sau „Andronic“ vor 
avea a véna după sufletele fraţilor gt*eco - catolici.

Deosebirea aceasta se nu o confunde fraţii dela 
„Foaia Basericească.“

Stipendiaţii lui Gozsdu şi Andronic vor avea a 
se perfecţiona în ştiinţă şi cultură respective me
serii, vor avea a-şi asigură capital moral şi mate
rial, ca să pohtă întimpina calamităţile venite asu
pra naţiunei chiar şi din zelul pentru sânta unaţie.

Pentru ce au făcut ei fundaţiunile numai pen
tru credincioşii bisericei noastre?

Ciudată întrebare. Fraţilor greco-catolici mili
oane li s’au dat ca preţ al sângelui. Din aceste 
milioane ei se susţin şi fac fundaţiuni făţişe spre a 
se putea susţinea.

Oameni mari dintre laicii greco-catolici au Zis 
că luptele dintre noi ar înceta, dacă noi ortodocşii

Beţia începe. Glicera cântă improvisaţiunile în
traripate ale poetului şi ale Juliéi. Sclavele varsă 
focosul Falero, amestecat cu arome, cu mărgăritare; 
sala petrecerilor resună de invitaţiunile Glicerei: 

Varsă ’n cupa mea de aur 
Vinul roş ce desfâtează

Venus’ ţlea voluptăţii . . . . . .
Varsâ’n mine focul teu.

August urmat de Mecena apare pentru a-şi găsi 
nepoata trântită în lupanare şi încungiurată de aşa 
numiţii domnitori ai lumii „nedemni de libertate şi 
copţi pentru sclavie.“ Esilul vecinie e pedeapşa lui • 
Ovidiu si a Juliéi.

în actul al IV Ovidiu, slăbit de suferinţe, de 
dorul ţărei şi de asprimea locurilor ce locuise de , 
ani de şlile, se întoarce dela luptă, de prin pregiu- 
rul oraşului Tomi. Sub conducerea lui Tomitanii au 
gonit pe barbari ’şi mulţămesc poetului de iubirea ce le 
arată. Dâ geaba însă sunt toate; durerea îTînetţeşte cu 
toate îngrigirile şi niângăerile Sarmizei tinăra Tomi- 
tană a cărei figură aduce aminte lui Ovidiu pe fiica sa 
Perilla. Plângerile, şi jalea, şi versurile ce scrie po
etul după plecarea tinărei sale pretinie, sunt duioase 
ca şi nefericirea lui. Scăpată din esiliu, Iulia vine 
la Tomi, dar numai pentru a fi faţă la moartea po
etului. Emoţiunile stinseră pe Ovidiu; amici sei so
sesc în Torni şi spun că Roma îl rechiamă cu drag
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li-am da fraţilor greco-catolici domeniele cele mari 
căpătate ca preţ al unaţiei.

Dispunând ei de milioane, noi de nimica nu 
dispuneam. Aceasta o au ştiut şi Gozsdu, o a ştiut 
şi Andronic. De aceea nu e mirare că n’au con
tribuit şi ei la înmulţirea capitalului, care prin po- 
selitisin ne duce la perire. Nu e mirare că ei vă
zând atacul îndreptat contra naţiunei prin capitalul 
pus de iesuiţii duşmani neamului nostru în mâna 
fraţilor din' Blaş şi apărarea noastră, şi au <Jis în 
inima lor: Să dăm acestor oameni elemente for
mate la isvorul ştiinţei şi al muncei oneste, spre a 
putea susţinea luptă în interesul nostru national.

Credem că aşa au resonat şi fraţii greco-cato- 
lici, cari în fundaţiunile lor au destinat un neînsem
nat lec şi pentru noi.

Marinimositatea cu care s’a deschis loc tineri
lor noştri în.noul seminariu înfiinţat în Blaş ne aduce 
în minte cuvintele lui Virgil: „TimeO Danaos. . .

Rp.vista nolitică.------------- r
CasQ magnaţilor a primit ca basă la desbatere 

proiectul comisiei de trei. Compromisul între gu
vern şi magnaţi se susţine cu multă tenacitate, şi 
această împregiurarc justifică ştirile mai noauă că 
proiectul se va. primi. fără modificări. La acea
sta i)t§ îndreptăţesc şi ştirile mai proaspăte, despre 
fes uitatul desbaterilor în discusiunea specială. S’au 
primit până acuma primii 5 §§. în stilisarea propusă 
de comisia de treji. A căcjut şi prupunerea pentru 
primirea tuturor superintendenţilor, şi propunerea 
ministrului president pentru introducerea unui rabin 
jidovesc în casa . magnaţilor.

E foarte posibil, că precând diariul nostru va 
eşi de sub tipariu proiectul pentru reformarea casei 
magpaţiloi- ,va fi votat, piarele din Pesta fără ose
bire de cpîoare politică cântă instituţiunei vechi: 
„Vecinica pomenile!“

ţn reîntoarcerea sa spre Viena, părechia prin
ciară, a casei de Habsburg este primită cu mari ova- 
ţiuni

Date statistice.
(Urmare.)

T a b e l a  Nr 47. I. C ă s ă t o r i i  d i n  c a p i t a l a  Bu 
c u r e ş t i .  C o l o a r e a  de  r o ş u .  în  Ianuariu 4 flăcăi cu 
fete, 4 bărbaţi în întâia căsătorie, 4 femei în întâia căsăto
rie, totalul căsătoriilor 4, din cari 4 bărbaţi însuraţi cari au 
iscălit numele lor, 3 femei măritate cari au iscălit numele 
lor, 1 dâre a u  declarat că nu poate iscăli. Etatea bărbaţilor: 
3 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani. Etatea femeilor:
3 întrd 18 şi 25 ani, 1 între 25 şi 35 ani, totalul căsători
ţilor 8 dintre cari 8 de religiunea ortodocsă, totalul general 
al că-ătoriilor 4 şi al căsătoriţilor 8.

în Februariu 6 flăcăi cu fete, 1 văduv cu văduvă, 6 
bărbaţi în, întâia căsătorie, 1 în a doua, 6 femei în întâia 
căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 7, din cari 7 băr
baţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 6 femei măritate 
cari au iscălit numéle lor, 1 care au declarat că nu poate 
iscăli. Eatea bărbaţilor: 1 între 18 şi 25 ani, 3 între 25 
şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani, 1 înt,e 45 şi 60 ani. Eta
tea femeilor: 3 între 15 şi 18 ani, 3 între 18 şi 25 ani, 1
între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 14, dintre cari 10 de 
veligiun a ortodocsă, 1 catolică, 1 protestantă, 2 israelită, 
totalul general al căsătoriilor 7 şi al căsătoriţilor 14.

In Martie 2 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 3 băr 
baţi în întâia căsătorie, 2 femei în întâiu că»ătorie, 1 în a 
doua, totalul căsătoriilor 3, din cari 3 bărbaţi însuraţi caii 
au iscălit numele lor şi 3 femei măritate cari au iscălit nu
mele lor. Etatea bărbaţilor: 3 între 25 şi 35 ani. Etatea fe
meilor: 2 între 18 şi 25 ani, 1 între 35 şi 45 ani, totalul 
căsătoriţilor 6, dint e cari 2 de religiunea onodocsă, 2 
protestantă, 2 israelită, totalul general al căsătoriilor 3 şi 
al căsătoriţilor 6.

în Aprile 4 flăcăi cu fete, 4 bărbaţi în întâia căsăto
rie, 4 femei în întâia căsătorie, totalul căsătoriilor 4 din 
cari 4 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 3 femei 
măritate cari au iscălit numele lor, 1 care au declarat că 
nu poate iscăli. Etitea bărbaţilor: 3 între 25 şi 35 ani, 1 
între 35 şi 44 ani. Etatea femeilor: 1 între 15 şi 18 ani, 3 
între 18 şi 25 ani, totalul căsătoriţilor 8, dintre cari 4 de 
religiunea catolică, 4 israelită, totalul general al căsătoriilor
4 şi al căsător ţilor 8.

în Maiu 2 flăcăi cu fete, 1 văduv cu fată, 2 bărbaţi 
în întâia căsătorie, 1 în a doua, 3 femei în întâia căsătorie, 
totalul căsătoriilor 3, din cari 3 bărbaţi însuraţi cari au is 
călit numele lor, şi 3 femei măritate cari au iscălit numele 
lor. Etutea bărbaţilor: 2 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani. 
Etatea femeilor: 1 între 15 şi 18 ani, 1 între 18 şi 25 anî, 
1 între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 6 dintre cari 4 de 
religiunea ortodocsă, 1 catolică, 1 protestantă, totalul general 
al căsătoriilor 3 şi al căsătoriţilor 6.

în Iunie 4 flăcăi cu lete, 1 flăcău cu veduvă, 1 văduv 
cu văduvă, 5 bărbaţi în întâia căsătorie, 1 în a doua, 4 fe
mei în întâia căsătorie, 1 în a doua, 1 în a treia, totalul 
căsătoriilor 6, din cari 6 bărbaţi însuraţi cari au iscălit nu
mele lor, 5 femei măritate cari au iscălit numele lor, 1 care 
au declarat că nu poate iscăli. 'Etatea bărbaţilor: 4 între 
25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ari. Etatea femeilor: 1 între
15 şi 18 ani, 2 între 18 şi 25 ani, 3 între 25 şi 35 ani,
totalul căsătoriţilor 12, dintre cari 7 de religiunea ortodocsă 
1 protestantă, 4 israelită, totalăl general al căsătoriilor 6 şi 
al căsătoriţilor 12.

In Iulie 5 flăcăi cu fete, 5 bărbaţi în întâ'a căsătorie,
5 femei in în'âia căsătorie, totalul căsătoriilor 5, din cari
5 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 5 femei mă
ritate cari au iscălit numele lor. Etatea bărbaţilor: 1 între 
18 şi 25 ani, 2 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani
Etatea femeilor: 1 în re 15 şi 18 ani, 3 între 18 şi 25 ani,
1 între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 10, dintre cari 7 
de religiunea ortodocsă, 1 protestantă, 2 israelită, totalul ge
neral ai căsătoriilor 5 şi al căsătoriţilor 10.

In August 2 flăcăi cu fete, 2 bărbaţi în întâia căsă
tori, 2 femei în întâia căsătorie, totalul căsătoriilor 2, din 
cari 2 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 2 femei 
măritate cari au iscălit num-le lor. Etatea bârbaţ lor: 2 în
tre 25 şi 35 ani. Etatea femeilor: 2 între 18 în 25 ani, to
talul căsătoriţilor 4 dintre cari 4 de religiurea israelită, tota
lul general al căsătoriilor 2 şi al căsătoriţilor 4.

CVa urma.)

Statua lui Tudor Vladimirescu.
Domnule Redactor! Dacă ve aduceţi aminte, de 

câte ori s’a agitat cestiunea ridicării statuei lui 
Tudor Vladimirescu atât în parlament cât şi în 
presă şi totuşi ne găsim abia la începutul lucrului!

Ca român sunt trist de această vădită indife
renţă, de această ingratitudinea cătră cel mai mare 
patriot al nostru, îmi aduc aminte cum întreaga 
presă a reprodus apelul făcut de comitetul con
stituit întru acest scop, dar cetăţenii români ce au 
făcut pănă acum? Cum a răspuns apelului românesc 
al comitetului?

S’au împărţit liste anume şi câte un apel s’au 
trimis în toate comunele ţării, în urma cărora ve 
pot spune ce sume s’au încassat pănă acum; atât 
de puţin sa mişcat sentimentul nostru de contribui 
la un scop aşa de măreţ!

Alte naţiuni ce au sute de monumente şi sta
tui ridicate marilor sei oameni ridică mai pe fie
care <Ji noi semne de eternă amintire acelor fii ai 
sei ce au onorat poporul cu vre-un talent, o operă 
nemuritoare, noi românii cari putem număra pe de
gete ilustraţiunile noastre, nici pentru acestea n’am 
putut face câte un modest ornament pe mormântul 
lor! Căci ce s’a făcut pentru memoria lui George 
Lazăr, Bolintinianu şi alţii? abia pierde o naţiune 
câte un om din cei mai vestiţi, şi imediat i se ri
dică nu unul ci mai multe munumente. Ei bine, 
acest nobil sentiment, această recunoştinţă nu se 
găseşte vie şi aprinsă în inimile noastre de români? 
şi dacă le avem de ce oare nu le-am manifesta acum 
pentru memoria marelui fiu al poporului?!

Numele lui Tudor Vladimirescu este cunoscut 
chiar în cea din urmă colibă a poporului, şi un 
nume atât de scump, nu ar găsi oare resunet în 
inima fie-căruia din noi când o propagandă s’ar 
face pentru ridicarea statuei, amintind apelul ce am 
făcut noi, comitetul, cătră naţiune şi însoţindu-1 cu 
acele călduroase îndemnuri cu care pana d-voastră, 
domnule redactor, ştie totdeauna să mişte ori-ce 
inimă pătrunsă de sentimente nobile.

Rog, binevoiţi a ve pune din nou în serviţiul 
unei cause de înalt patriotism, ca eternisarea me
moriei lui Tudor, în faţa posterităţii, printr’un fapt 
material din partea noastră, celor ce trăim astătji 
fălindu-ne cu numele lui Tudor.

Dacă fie-care români de valoare şi de renume 
din această ţeară, ar voi să contribue cu influenţa 
lor la realisarea ideii ce ne preocupă, apoi Tudor, 
ar putea să aibă, nu o statuă, ci cel mai măreţ mo
nument!

S’ar putea ca la fie-care redacţiune să se espe- 
deze bani, să se strîngă fonduri, să se trimită ca
sierului comitetului din Târgul-Jiului, să se publice 
în (jiare suma şi numele donatorilor, întomnai după 
cum s’a făcut şi se face în toate ţările la asemenea 
împregiurări, s’ar putea ca fie-care om de bine să 
vorbească celorlalţi, să formeze liste şi să strîngă 
ori-ce sume fie cât de mici, şi să se trimită cu 
lista în regulă comitetului nostru.

Pentru-ca cu o oară mai ’nainte întreprinderea 
noastră să devie un fapt recurg la spriginul întregei 
prese române şi în numele comitetului, repet rugă
ciunea de a se da o nouă impulsiune tuturor româ
nilor, ori de unde, a grăbi să facă a strînge fondul 
necesar pentru o statuă, ce se ridică din partea în
tregei naţiuni române.

Bine-voiţi, ve rog, domnule Redactor a primi 
încredinţarea stimei şi respectului ce ve păstrez.

Preşedintele comitetului de iniţiativă al ridică
rii statuei lui Tudor Vladimirescu. D. Skeleru.

Scrisoare
cătră toţi românii cărora li s’au împărţit apelul şi 

listele de subscripţiune.

Stimabile frate!
„Este aproape un an de zile de când vi s’a 

încredinţat o listă de subscripţiune pentru statua 
lui Tudor Vladimirescu, apelând atunci la sentimen
tul de recunoştinţă al românilor, ca să ridice un 
monument spre aducerea aminte a marelui român11 
care pentru a desmormînta drepturile naţionale co
tropite de streini, provoca acea revoluţiune, se espu-se 
astfel încât muri ca un martir.“

Istoria ţărei se făleşte cu numele seu, naţiunea 
de asemenea se laudă; poporul se onorează cu acest 
scump fiu eşit dintr’al seu sîn, dar noi nimeni n’am 
făcut nimic, înceta-vom de a mai cugeta la dînsul, 
care român dintre români nu se simte mişcat şi 
dator memoriei marelui Vladimirescu.

Cine dintre noi n’ar voi să contribuească cu 
obolul seu pentru statua lui Tudor? trecut-au pe
ste 60 de ani dela moartea eroului, totuşi nu s’au 
putut strînge la un loc din partea unui popor o 
sumă indestulitoare pentru a se ridica: acel semn de 
recunoştinţă; acel simbol al patriotismului şi al de
votamentului pentru poporul suferind, grăbeşte sti
mabile frate, grăbeşte cu strîngerea sumelor, com
pletează lista, fă apel la demnitatea cetăţenilor, la 
veneraţiunea lor pentru marele român; nu "uita nici 
un sentiment lă care să nu te adresezi căci ne este 
în joc onoarea noastră a celor din popor, am re- 
spândit sgomot în lume că vom ridica statua cu fon
durile noastre, mai mult, că voim a ne revindeca 
nouă pe Tudor, că ştim a preţui pe marii şi glori
oşii noştri fii ce es dintre noi ! aide să dovedim prin 
fapte. Au sosit la casierul comitetului mai multe 
liste cu sume încassate cari se vor publica dar nu 
din toate părţile unde trimisesem.

Rog desvoltaţi acum mai multă energie, mai 
multă căldură în propagarea ideii noastre, adresa- 
ţi-ve la omul de inimă să subscrie acolo obolul ce 
îl lasă inima. Noi credem că în cel mai scurt timp 
veţi espeda lista ce vi s’a încredinţat, depinde de 
mesura cu care veţi lucra în spriginul causei noa
stre. Românul ştim că este darnic şi generos când 
se convinge de sfinţenia unui lucru.

Am mare speranţă în buna-voinţă a dtale în fe
lul ce vei pune pentru înscriei’ea şi încassarea su
melor ce vor binevoi a oferi oare-cine pentru sta
tua lui Tudor, comitetul aşteaptă din cji în sosi- 
rea bunelor dv. resultate.

Primeşte iubite frate, stima şi îmbrâţişerile mele.
Bucureşti, 9 Martie 1885.

Preşedinte activ, D. Skeleru.

Avis.
Biletele pentru c o n c e r t u l  ce-1 va arangia 

„Reuniunea română de cântări din Sibiiu“ cu pre-  
v e n i t o r u l c o n c u r s  al  domnilor Const Băr câ
ne seu din Bucureşti şi A. Fr i dsman,  advocat în 
Sibiiu Duminecă în 39/17 Martie a. c. în 
sala dela „Musikverein,“ se vor estrada în <j.iua 
c o n c e r t u l u i  Duminecă în 29/17 Martie dela 
3—5 oare după prânz  în l o c a l u l  „Socie-

lângă al ei sin. De giaba toate, agonia începe, po
etul nu înviiorează un moment de cât pentru a ve
dea neînlăturabila decadenţă a imperiului şi răsări
rea vlăstarilor neolatini :

Véd Koma cum esp iră ... vai! Roma nu mai este! 
Puterea e i ? . . . .  legeniâ; istoria-i? poveste.
A fo s t ,.. ..  s’a şters cu nume, cu glorie, cu tot,
Dar
Norul greu dispare...  lumina creşte în urmă ,
Trec secolil. ... o minune! . . . .  Aici în resârit 
Vlăstarul, fiu al Romei, stejar a devenit;
Şi Istrul moşteneşte al Tibrului renume;
Se ’nălţă o nouă R om ă... renaşte o nouă lume.
•' . » • • « • • • • • • • • • • • • •

E x c e l s i o r ! . . .  Nu gintea latină în veci nu moare! 
Acesta-i subiectul piesei poetului român. O 

nouă piatră preţioasă se adaogă pe coroana lui po
etică, o piatră preţioasă care nu sé va întuneca nici 
odată, oi din contră va luci din ce în ce mai mult 
căci rar frumseţă limbei, gingăşia ici şi puterea din
colo ale inspiraţiunei, măestria versului vor fi date, 
în scene poetice ca cele din actele 2, 3 şi 4, cu mai 
multă intensitate ca aceia a dlui Alesandri. Cine se va 
plânge deci ca poetul, pentrü ceamai mare fală a limbei 
şi literaturei noastre, a luăt totdeauna, ca şi în F ăn - 
t a n a  B 1 a n d u s i e i, înaintea dramaturgului ?

Vom reveni în numărul de mâne asupra jocului 
artiştilor. Gion.

„Românul.“*—------ -
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t ă ţ i e i  r o m â n e  de l e c t u r ă “ (casinei române), 
s t r a d a  G i s n ă d i e i  Nr. 7.

începutul concertului la 7 oare seara.

V a r ie t ă ţ i .
* (Postai . )  Se înfiinţează oficiu nou de postă 

în Oc n a  S i b i i u l u i ,  comitetul Albei inferioare.
Condiţiuni: Contract de oficial şi cauţiune 100 fl.
Emolumente: Salariu 200 fl. pauşal de cance

larie 40 fl. şi pauşal de transport 400 fl.
Suplicele sé se trimită în 3 săptămâni la direc

ţiunea de poşte în Sibiiu.
Asemenea se deschide oficiu postai în comuna 

A p a n a g y f a l u  comitatul Solnoc-Doboca, cu 1 Aprile 
începând, şi ea va sta în legătură de toată şliua cu 
posta din Beclean.

Ya espeda epistole simple şi cu bani, asignaţiuni 
poştale pănă la suma de 200 fl.
Pleacă din Apanagyfalu la 7 oare 45 m. dim.
Ajunge la Beclean „ 9 „ — „ „
Pleacă din „ „ 10 „ — „ „
Ajunge la Apanagyfalu „ 11 „ — 15 „

Se deschide concurs pentru postul de magistru 
postai în Nagy- Bacza ,  comitatul Treiscaunelor.

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fl. cauţiune.
Emolumente: Salar 100 fl. pauşal de cancelarie 

40 fl. pauşal de transport 300 fl.
Suplicele sé se adreseze în trei săptămâni di- 

recţiunei de poşte din Sibiiu.
* ( Convocar e . )  Onoraţii domni învăţători, 

cari compun subreuniunea învăţătorilor români gr. 
or. din tractul protopresbiteral Orăştia sunt prin 
aceasta convocaţi la adunarea generală carea se va 
ţinea în 28 Martiu st. v. a c. în una din odăile de 
învăţământ a scoalei elementare capitale ortodocsă 
din Orăştie.

începutul dimineaţa la 8 oare.
O b i e c t e  de pe r  t r a c t a t .

1. Alegerea riotariului în locul dlui Vasilie 
Bologa care s’a depărtat din acest tract.

2. Alegerea cassariului în locul domnului Se
vastian Olariu care asemenea s’au depărtat din acest 
tract.

3. Raportul bibliotecariului asupra cărţilor ce 
conţine biblioteca.

4. Pertractarea acelor 4 teme recomandate pen
tru adunările despărţemântali din anul trecut.

5. Incassarea tacselor dela membri subreuniu- 
nei pentru anul scolastic curent şi,

6. Dacă va erta timpul şi unele prelegeri de 
de probă din obiectele de învăţământ.

Căstău, la 12 Martie 1885.
Nicolau Bărsanu,

învăţ, presb. ca v.-preşed. al subreuniunti.

* ( P r o b e  de ş o v i n s m  ma g h i a r . )  O do
vadă despre nefericitul progres ce Fa făcut furia 
de maghiarisare în părţile transilvane, ne ofereşte 
următoriul cas: Proprietariul F. G. din comuna 
Boz cercul Orăştiei, voind a cumpera nişte nutreţ 
dela un preot român s’a adresat cătră acesta în 
limba maghiară, deşi cumpărătoriul cunoaşte bine 
limba română. Preotul i-a răspuns româneşte, ma
ghiarul a continuat ungureşte şi — aşa tot interlo
cutorul, resp. realisarea târgului, a decurs pe basă 
paritetică — în două limbi. Nici unul nu a voit să 
slăbească din prerogativa sa.

Alt c as :  Locuitorii din Clopotiva mare s’a 
adresat cătră contele Kun,  marele protector al re
formaţilor din comitatul Hunedoarei cu o rugare 
pentru un ajutoriu scolastic. Motivul e cel usitat. 
Maghiarii sunt împresuraţi de valurile teribile ale 
curentului valachic, care-i amerinţa cu cutropire 
totală. Tot vechia fabulă a lupului cu mielul!!!

* ( P e r t r a c t a r e a  f i na l ă )  în cunoscutul pro
ces politic contra advocatului Dr. TitlCU din Orăştie 
se va ţinea la tribunalul reg. din Deva ca for cri
minal în 20 Aprilie a. c. st. n. Vom vedea ce pro
gres a mai făcut în timpul din urmă şovinismul 
maghiar din comitatul Hunedoarei, căci este un 
lucru prea cunoscut, cum se încearcă neînsemnata 
oligarchia maghiară să demonstreze lumei, că im- 
posantă maioritate a locuitorilor români din acest 
nefericit comitat e nimica pre lângă minoritatea 
impertinentă a maghiarilor.

* ( O r d i n a ţ i u n e  m i n i s t e r i a l ă  ş o v i n i -  
s t ă.) Un stimabil domn român din Orăştie, care de 
un timp îndelungat are mai multe afaceri private 
în România, s’a presentat în 26 cur. la dl vice-co- 
mite din Deva pentru a-şi esopera o cartă de h gi- 
timaţiune pe 15 (jile spre a-şi potea vedea de afa
cerile sale în România. Spre uimirea sa dl vice- 
comite i-a dat răspunsul categoric, că fără încuviin
ţarea ministeriului nu mai poate libera asemenea 
carte — un lucru ne mai pomenit pănă acum şi mai 
ales faţă cu un român, care e şi membru în congre- 
gaţiunea comitatului Huniadoară, advocat în Oreştie 
şi membru în alte corporaţiuni cetăţeneşti. Domnii 
din Deva se tem, că resp. este un emisariu dacoro
mân şi au cugetat, că românii n’au ce lucra decât 
se umble după idei chimerice — ca maghiarii.

* ( Aur u l  în Rusia. )  0 caravană, sosită în 
Petersburg la 12 Februarie, a adus din minele de 
aur din guvernamentul Irkutsk în Siberia 346 puzi 
sau 5667 kilograme aur curat în valoare de 7 mili
oane ruble. Acest aur s’a predat la monetăria din 
cetatea Petru-Paul din Petersburg şi se va întrebu
inţa pentru baterea de jumătăţi de imperiali şi du- 
căţi. Este interesant modul cum se împachetează şi 
transportă această mulţime de aur. Mai întâi s’a 
pus drugi de aur de diferite mărimi în cutii mici, 
fie-care de 25 punţi şi se bat cu cue. Apoi aceste 
cutii se pun în alte cutii mai mari şi acestea se fe
recă în lat şi lung cu cercuri tari de fer. După ace
stea cutiile s’a încărcat în căruţe, unde a fost prinse 
cu drugi şi .lanţuri de fer. Pentru escortarea acestor 
caravane comandanţii trupelor din Siberia orientală 
aleg pe ofiţerii şi soldaţii cei mai de încredere din 
regimentele cazacilor siberiani. Numita caravană a 
fost însoţită de căpitanul de statmajor Kermal, care 
era lângă caravană jieîntrerupt ()iua şi noaptea. 
Transportarea caravanei de la Irkutsk la Petersburg 
a ţinut 40 (jiléí Această caravană este a patra de 
la 1884 încoace, în fie-ce an sosesc la Petersburg 
patru pănă la şease caravane. în două săptămâni 
se aşteaptă o altă caravană cu aur, anume 700 punţi 
sau în valoare totală de 14.000,000 ruble; acest aur 
este al curţii imperiale, fiind scos din minele Siberiei, 
ce aparţin curţii imperiale.

* ( C e l t u e l i l é ' d e  n u n t ă  în India).  — Ce
tim în Şiariul „Globul“ din Londra:

Cu toate sforţările lăudabile ale „Societăţii pen
tru reforma căsătoriei în India,“ căsătoria în. Orient 
este o afacere care tot cere multe cheltuieli. Nu 
sunt numai darurile costătoare cari se fac între cei 
doi logodiţi, nici zestrea dată fetei, şi cari adesea re
duc pe părinţi la o adevărată sărăcie.

Când se face o mare căsătorie, vin mulţime 
de cerşetori şi de preoţi, pe cari plăcerea de a trăi 
bine fără să facă nimic nu permite de ai trămite 
cu manile goale. Cu ocasiunea căsătoriei ficei unui 
Zemindar avut din Rungpore, s’a ospetat 10,000 de 
indivizi; li s’a împărţit vestminte şi bani..

Orbii şi paraliticii cer se fie plătiţi cu o gene- 
rositate mult mai mare, pe când învăţaţii bramini, 
cari onorează nunta cü presenţa lor, sunt foarte bine 
resplătiţi fie-care după meritul seu.

Tatăl tinerei căsătorite a mai plătit încă da- 
toriele tuturor celor ce s’au aflat în închisoarea dela 
Rungpores şi a dăruit câte un foarte frumos şal la

fie-care din actorii circului, veniţi pentru a da re- 
presentanţiuni cu ocasiunea nunţii. Se pretinde că 
fără a ţine seamă de zestra fetei şi de dărurile fă
cute, s’a cheltuit 15,000 livre sterline sumă, înde
stul de mare chiar pentru un zemindar avut, căsă
toria uneia din ficele sale.

* ( Bi b l i og r a f i e . )  D. lt.-colonel D. Pappa- 
soglu, care ne-a înavuţit ţeara cu mai multe tablouri 
istorice naţionale în decurs de 27 ani, şi care nu 
este pănă acum recompensat nici de medalia Bene- 
Merenti, vine astăzi de publică printr’ün frumos ta
blou, trecerea Oltului a nemuritorului liberator al 
românilor din anul 1821 Tudor Vladimirescu, înso
ţit de căpitanii şi pandurii sei. Peisagiu Oltului, 
care străbate munţii Carpaţi şi se varsă cu atâta 
furie pe frumoasele câmpii ale Vălcei şi a a Roma- 
naţilor, este de o frumoasă perfecţiune. Plutirea 
podului prin mijlocul acestui istoric fluviu, şi care 
se află încărcat de cătră viteazul Tudor cu căpita
nii sei, este foarte de admirat, atât din punctul de 
vedere al îmbrăcămintei naţionale a pandurilor sei 
pe cât face gloria bravilor ostaşi români de atunci, 
care deşi puţini la nu mér, au săvârşit, însă fapte 
mari. Căci se vede în pod lăngă căpitanul lor, ste
garul ţiind drapelul ţării, simbol al bravúréi şi al 
libertăţii românilor.

Acel drapel ce se vede pe podul Oltului, des
picând undele lui, este întâiul drapel/aridicat de ro
mânii de preste Olt, pentru independenţa şi. autono
mia lor. Este părintele drapelului, lui 1848, sub 
care se mândreşte astăzi românul, căci tot cu sân
gele seu, a fost glorificat în 1877—78. Şi ca sâ 
poată avea tot românul, acest istoric tablou, neobo
situl bătrân i-a fixat preţul numai de 1 leu esempla- 
rul, ear d-nii doritori îl vor cere dela autor, trimi
ţând banii prin mărci poştale. Cererile i se va face 
minimum pănă la suma de 3 esemplare de ale putea 
primi recomandate fără altă plată de transport, 
precum şi scrisorile să fie francate. La cererile de 
10 esemplare se va trimite unul gratis.

Lt.-col. D. Pappasoglu are meritul acestei idee 
istorică, la care nimenea din d-nii desemnători nu 
s’au gândit până astăzi.

B u r s a  «le, Y i e n a  ş l  P e s t a .
Din 26 Martie n. 1885.

Vienn B.-pesta
Renta de aur ung. de 6 °/, , , . . .
Renta de a r ung de 4 °/0 . . . . . .
Reţlta de anr austriacă . . . . . . .
R enta ung. de h â r t i e ........................................
I emisiune de oblig, de stat dela drumul

oriental ung. . . .  . . . . .
II emisiune de oblig;, de stat d$la drniuui

orient, ung. , . . .  . . . . . .
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ 
r tlig . de stat déla 1876 de ale diurnului

oriental ung, ..................................
Obligaţiuni urbariale transilvane . . . .
Obligaţiuni urbariale croato-slavoniee . . .
• bligaţiuni tn*. de rescumperaréa Noimei <J 
Sorţi ungureşti cu premii !. . , . . : ; .
Sorţi .de regulären T i s e i .......................
Datorie de stat austriacă în hârtie ,
Datorie de stat austriacă in arg in t . . .

de

de

Acţiuni de bancă austro-ung. - . .
îm prum utul drum urilor de fer ung. 
Acţiuni de bancă de credit ung.

Galbin
Napoleon

London (pe poliţă de trei luni)

» •
98.75 9»’70

V 108,TO 108.75
. • 83.15 83 25

fer 99 50 98.76

fer 122.50 - 122.50

• c V $ 101.—
fer 109.— 109.50

’u • 102.— 102.—
* 100.— 102.-^

1 . 98.50 98.75
• 1 1 9 .- 119.25

119.30 119 25
83.35 83.50
83.70 88.Í.0

139.30 1 19*—
• » 864.— 802.—

147.— 147.—
, , 309.75 309.50

302.90 800.50
5 81 5.79
9 80 9 78

60 60 60.60
. 124.25 124.25

(Cum judecă medicii despre pilulele elve- 
ţiane ale apotecariului Brandi). Me d i c u l  cer- 
cua l  J u l  H u mi t s c h ,  din Millstadt, Cariathia, scrie: „Te 
rog mai trimite-mi încă frei cutii de pilule elveţiene, cu 
cari am ajuns la resultate foarte bune.“: Medicul cercual, 
Anton Boschitz in Winklern (Carinthia de sus) scrie. Pilu
lele elveţiane trimise le am folosit la curăţirea, stomăchului 
cu bun resultat. Dr. Ioh. Gaisberger, medic practic în Grus- 
kirchen lăngă Wels, scrie: Ve rog mai trimiteţi-mi încă 10 
cutii cu pilule de Elveţia — (o cutie 70 de cr. în apotecă). 
Efectul pilulele este escelent.
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C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului preoţesc 

în vacanta parochie rom. gr. or. de a 
III clasa B u t e n e  în ppiesbiteratul 
duşului, se escrie de a douaoară con
curs cu termin de 30 ţlile dela prima 
publicare în sensul graţioasei ordina- 
ţiuni consistoriale dto 15 Novembre 
1883 Nr. 3603 B.

Salariul preoţesc împreunat cu 
acest post, proiectat de comitetul pa
rochial, statorit şi aprobat de sinodul

fiarochial în 8 Decembre 1883 şi ame- 
iorat în 29 Iuliu 1884 este 400 fl. 

în bani gata socotit din toate veni
tele stolâre usuate, afară de cele can-

torale, şi din porţiunea canonică in
duse în cărţile funduare şi în inven
tarul parochial cu cele ameliorate: 
afară de acestea casa parochială cu 
două încăperi şură şi graşd sub ea.

Concursele instruite în sensul le
gilor din vigoare adresate cătră sino 
dul parochial au a se subşterne la 
subscrisul în terminul indicat.

Cluş, 11 Martiu 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial: 

V asiliu Roşescu,
ppresbiter.

Nr. 490
C O N C U R S .

[994 2—3

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în comuna bisericească de clasa

a IlI-a Ormeniş (Ürmős) devenită de 
curând materă, în sensul prealabilei 
încuviinţării consistoriale din 5 Mar
tiu 1885 Nr. 235 B , se escrie concurs 
cu termin de 30 ţlile dela prima pu
blicare.
Emolumentele împreunate cu acest post 

sunt:
1. Dela 85 familii întregi câte

o ferdelă grâu şi una cucuruz compu- 
tate în bani cu . . . . . fl. 204.—

2. Dela 60 familii cari
au vite câte un car lemne 
computate în bani cu . . „ 60.—

3. Dela 45 familii, ce 
n’au vite câte o ferdelă cucu
ruz şi două (jile de lucru,
ceea ce f a c e .................... .....  70.—

4. Venite stolari în ge
nere . . . . . . . . „ 36.—

5. Casa parochială, com-
putatăîn bani cu . . . . „ 30.—

Suma totală fl. 400.—
Doritorii de a ocupa acest post 

au de a aşterne suplicile lor în termi
nul deschis, instruite în sensul legilor 
bisericeşti în vigoare, dovedind tot
deodată cunoştinţa limbei maghiare, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral' 
al Braşovului II.

Braşov în 13 Martie 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

loan  Petrie,
protopresbiter.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesano,


